

以诗书作伴 两岸同心同行

两岸文学论坛暨青年文学交流活动在厦门翔安举办



晨报讯(记者 陈翠仙 潘薇 陈丽)6月29日,“诗书作伴·同心同行”2024两岸文学论坛暨青年文学交流活动在厦门翔安国博会议中心开幕。舒婷、陈若曦、张晓风等来自海峡两岸的140余位知名作家及高校青年代表聚首,共话两岸文学的交流与合作。

海峡两岸关系协会副会长黄文涛表示,衷心希望两岸文学界同仁尤其是年轻一代创作者,密切交往、深化交流、互学互鉴,共同传承弘扬中华优秀传统文化,共同推动两岸文学繁荣发展,共同书写属于两岸中国人的时代华章。

台湾作家代表陈若曦在发言中讲述了她走上文学之路的原因,深情回忆一位大陆语文老师对她的深刻影响。借自己的人生故事,她希望青年们可以敞开心扉、互相了解,以文学为联结,建立属于青年一代的友谊。

开幕式上,三毛家属、余光中家属将著名作家三毛、著名诗人余光中的珍贵文学资料捐赠给中国现代文学馆。三毛的亲属陈杰说:“三毛在短短的一生里创作了

大量优秀的文学作品,得到了两岸读者的喜爱。三毛一生热爱旅行和写作,眷恋中华文化,在祖国大陆留下了深深的足迹。”余光中的女儿余佩珊说,“父亲生前曾把中国文化比喻为一个同心圆,这个圆的核心就是中国文化,而半径,则是中文。语言不死,则精神与文化就会相与并进,互为推展”。

据了解,此次论坛是“海峡论坛”首次设立文学主题板块。论坛以“两岸小说散文创作成就与特色”“两岸诗歌传承与创新”为主题。此外,名家讲座、经典文学诵读音乐会和两岸青年联谊会等配套活动陆续登场。7月1日到3日,两岸作家学者与高校青年们将前往文学之都南京展开文学交流。嘉宾们表示,希望两岸可以搭建更多文学交流平台,培育更多优秀的文学创作青年人才,让更多优秀的作品在两岸广为流传。

值得一提的是,“两岸青年文学交流馆暨同心书屋”也于文学论坛期间在翔安区田墩村揭幕,这里将为有志于文学创作的台湾青年提供更多创作、研学机会,还会不定期邀请两岸作家、出版人指导青年进行创作,促进两岸青年聚首,共享发展机遇。



△ 经典文学诵读音乐会精彩举办。

▽ 两岸文学创作者探讨诗歌传承与创新。



“几十年来过大陆上百次”

特写

台湾诗人绿蒂十分乐见两岸文化领域深入交流。“我觉得年轻的一代更需要了解两岸的文化有什么不同,文学方式有什么不同,交流的好处就是取长补短,可以共同发展。”绿蒂说,“几十年间,我已经来过大陆100多次。”

绿蒂的祖籍在福建,来到厦门令他倍感亲切,也创作过围绕两岸的题材作品。他表示,希望通过这样的活动搭建起两岸文学交流的桥梁,在加深两岸同胞情谊的同时,培育更多优秀的青年文学创作人才,共同推动两岸文学繁荣发展。(记者 潘薇 陈翠仙)

厦门首个体育主题台青创业基地在湖里区揭牌成立 为台湾体育业者提供发展平台

晨报讯(记者 潘薇)厦门首个体育主题台青创业基地——融体台青创业基地,6月25日在厦门灿坤文创园区正式揭牌成立,这是厦门湖里区第九家台青基地。

融体台青创业基地,占地面积8000多平方米,是一家专门从事体育产、学、研相结合的专

业性体育基地,目前已有20余位台青入驻,发展篮球、游泳、剑道、网球等项目。

融体台青创业基地负责人、台青苏郁程说:“大陆体育的专业水平非常高,台湾运动员来到这里,带来很多经验以及丰富训练指导,可以共同推广体育交流项目和推动体育综合体的建设

发展。”

融体台青创业基地合作方何达峰说:“我们定期会有台湾的教练来交流,举办主题沙龙,例如冲浪、滑板等项目交流,推动两岸的体育业者、民众参与其中,这是很好的文化交流的过程。”

现场还进行项目合作签约、

导师聘请仪式,致力于发展两岸体育人才、项目,推动两岸青年就业创业和体育交流。据了解,该基地是今年以来厦门湖里区新增的第三家台青基地。整体正从综合性台青基地向专业性、行业细分化领域延伸发展,助力台青登陆追梦、筑梦、圆梦搭建更为多元化的平台。

两岸大学生举办摄影大赛作品展

晨报讯(记者 陈翠仙)2023集美·两岸大学生摄影大赛获奖作品展近日在厦门市集美区开幕,展出80幅构思独特、色彩流动、各具特色的摄影佳作。

本届大赛自去年5月启动以来,共收到海内外162所高校一万余幅作品,参与高校包括两岸高校,展现两岸青年独特的视角,作品有温度、有情感、有力量。

来自台湾的辛湘琪就读于华侨大学新闻与传播学院,她的作品《“三月疯妈祖”》是大赛获奖作品之一。她经常用摄影记录两岸的生活。“希望未来我们可以继续用摄影记录生活,用影像讲述更多丰富多彩的故事,也希望越来越多的两岸青年能通过摄影展开互动和交流,携手向未来。”

华侨大学新闻与传播学院党委书记林庆祥表示,此次赛事以影像为纽带,培根铸魂,搭建起两岸学子交流的新桥梁,生动诠释“两岸一家亲”,传承与发扬中华文化之美。

两岸女排小将以球会友

晨报讯(记者 陈翠仙)日前,台中市力行小学“首团”31人来湖里区蔡塘学校研学,两岸学子在排球场上切磋交流,还共同种下“同心树”,结下友谊。

台中力行小学学务主任陈祥裕说:“我们欢迎蔡塘学校的师生有机会来台中。通过体育运动进行交流,是两岸青少年合作的第一步,希望以后有更

多的机会来大陆交流。”

暑期临近,台湾学生来厦研学越来越多。《湖里区补贴台生来厦实习、见习、研学的若干措施(试行)》近期发布,湖里区委台办主任方旭明说:“这个暑假很多学校已经跟我们有预约,要来湖里区研学、实习见习,希望通过新政策吸引更多学生来研学,感受大陆日新月异的变化。”



两岸学生切磋排球。记者 陈翠仙 摄